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अताराांकित प्रश्न सां. 1705   
(जजसका उत्तय शुक्रिाय, 27 जुराई, 2018/5 श्रािण, 1940 (शक) को ददमा जाना है)  

यूएसए द्वारा इस्ऩात ऩर ऩाटन-रोधी शुल्ि ऱगाया जाना 
†1705.    िुुँ वर हररवांश ससांहः 

श्री अशोि शांिरराव चव्हाणः  

श्री सुधीर गुपताः 
श्री गजानन िीर्तििरः  
श्री एस॰आर॰ ववजय िुमारः  
श्री टी॰ राधािृष्णनः 
श्री एस॰ राजेन्द्रनः 
श्री ववद्युत वरण महतोः 

क्मा वित्त भॊत्री मह फतान ेकी कृऩा कयेंगे कक् 
(क) क्मा सॊमुक्त याज्म अभेरयका ने हार ही भें बायत से आमात होन े िारे इस्ऩात औय 
एल्मुमभननमभ ऩय बायी प्रशुल्क रगामा है; 

(ख) मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है तथा इसके क्मा कायण हैं तथा इस सॊफॊध भें बायतीम 

इस्ऩात उद्मोग ऩय ऩड़न ेिारे प्रबाि का ब्मौया क्मा है;  

(ग) क्मा सयकाय न ेइस सॊफॊध भें सॊमुक्त याज्म अभेरयका के प्राधधकयण से कोई िाताा की है 
तथा मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है; 

(घ) क्मा सयकाय ने बायतीम इस्ऩात ऩय ऩाटन-योधी शुल्क िाऩस रेने के मरए दफाि डारने 
हेतु सॊमुक्त याज्म अभेरयका के विरुद्ध कोई जिाफी कायािाई बी शुरू की है; औय 

(ङ) बायतीम इस्ऩात उद्मोग के सॊयऺण के मरए सयकाय द्िाया क्मा कदभ उठाए गए हैं/उठाए 
जा यहे हैं?  

  उत्तर  

ववत्त मांत्राऱय में ववत्त राज्यमांत्री (श्री सशव प्रताऩ शुक्ऱ) 
(क): जी हाॉ। 

(ख): सॊमुक्त याज्म अभेरयका ने अऩनी दो अरग-अरग याष्ट्रऩनत-उद्घोषणाओॊ के तहत 
भाचा, 2018 भें स्टीर ऩय 25% औय एल्मूमभननमभ ऩय 10% का ग्रोफर टैरयप रगामा था। 
मह टैरयप 23.03.2018 से सॊमुक्त याज्म अभेरयका भें होने िारे आमात ऩय रागू हो गमा था 
जजसभें विशषे टैरयप राइन्स के अन्तगात बायत से होने िारा स्टीर औय एल्मूमभननमभ का 
आमात बी शामभर है। सॊमुक्त याज्म अभेरयका ने इसके मरए मह कायण फतामा था कक इस 



प्रकाय के आमात से सॊमकु्त याज्म व्माऩाय विस्ताय अधधननमभ, 1962 की धाया 232 भें मथा 
ऩरयबावषत उसकी याष्ट्रीम सुयऺा को खतया ऩैदा होता है। सॊमुक्त याज्म अभेरयका के 
याष्ट्रऩनत-उद्घोषणाओॊ भें उल्रेखखत टैरयप राइन के अन्तगात बायत से होने िारे स्टीर औय 
एल्मूमभननमभ के उत्ऩादक के ननमाातक ऩय क्रभश् 25% औय 10% की दय से टैरयप रगता है। 

(ग): बायत सयकाय सॊमुक्त याज्म अभेरयका के प्राधधकारयमक के सभऺ मह फात उठामा है 
कक सॊमुक्त याज्म अभेरयका भें बायत से होने िारे आमात को धाया 232 के अन्तगात टैरयप 
से छूट दी जानी चादहए औय सॊमुक्त याज्म अभेरयका के प्रशासन के साथ रगाताय मह फात 
चरामी जा यही है। 

(घ): चूॊकक सॊमुक्त याज्म अभेरयका की ओय से कोई सकायात्भक उत्तय नहीॊ मभरा है अत् 
बायत ने विश्ि व्माऩाय सॊगठन के वििाद ननऩटान ननकाम के सभऺ सॊमुक्त याज्म अभेरयका 
से विचाय विभशा ककए जाने के मरए अनुयोध ककमा है। बायत ने बी प्रनतकक्रमा स्िरूऩ टैरयप 
रगामा है जोकक 4 अगस्त, 2018 से रागू हो जाएगा। इन सफके फािजूद इस सभस्मा के 
सौहादाऩूणा सभाधान के मरए बायत सॊमुक्त याज्म अभेरयका के साथ रगाताय फात कय यहा है 

(ङ): बायतीम इस्ऩात उद्मोग के विकास को सुननजश्चत कयने औय इसको सुयक्षऺत यखने के 
मरए सयकाय ने ननम्नमरखखत कदभ उठाए हैं : 
(i)  जून, 2015 से आधायबूत सीभा शुल्क की दय को इन्गॉट्स एॊड बफल्रेट्स, एराम स्टीर 
(फ्रेट एॊड रॉ ॊग), स्टेनरेस स्टीर (रॉ ॊग) औय नॉन एराम प्रोडक्ट्स ऩय 5% से फढाकय 7.5% 
औय नॉन एराम औय अन्म एराम फ्रेट प्रोडक्ट्स ऩय 7.5% से फढाकय 10% कय ददमा गमा 
है। इस शुल्क को अगस्त, 2015 भें फ्रेट स्टीर ऩय 10% से फढाकय 12.5%, रॉ ॊग स्टीर 
ऩय 7.5% से फढाकय 10% औय सेभीकपननस्ड स्टीर ऩय 7.5% से फढाकय 10% कय ददमा 
गमा है। 

(ii) इसके अरािा ननददाष्ट्ट प्राधधकायी, डाइयेक्टोयेट जनयर ऑप रेड येभेडीज की जाॊच औय 
मसपारयशक के आधाय ऩय विमबन्न स्टीर उत्ऩादक ऩय सभम-सभम ऩय विमशष्ट्ट दय से 
प्रनतऩाटन शुल्क बी रगामा गमा है।  

 
*****    

 


